



# 台州法院： 战在“疫”线，我们步履不停

通讯员 胡芦丹  
王先富 杨琛琛

庚子鼠年，突如其来的新冠肺炎疫情，给人们安定祥和的生活带来了一场冲击。

疫情就是命令，防控就是责任！在这场没有硝烟的战斗中，台州两级法院认真贯彻中央、省委、市委和上级法院部署要求，进一步提升政治站位，强化工作措施，充分调动干警“战在疫线”的责任感和使命感，为打赢这场疫情防控阻击战提供强有力的司法保障。

“要坚持防控疫情不松懈，切实履行好疫情防控责任，要坚持依法办案不松手，以高度的政治自觉抓紧抓好案件办理，有效缓解疫情结束后的办案压力。”早在1月28日召开的党组会上，台州市中级人民法院党组书记、院长王中毅作出部署。

数月来，入企业、送服务、问需求，全力帮助企业复工复产……台州法院人步履不停。截至目前，台州法院协助相关部门开展联防联控工作4200余人次，推动185家企业有序复工复产，化解涉企纠纷1460余件。



台州法院干警到高速公路卡点进行车辆排查、体温监测等工作



台州中院院长王中毅赴天台督导企业疫情防控和复工复产工作



## 智慧战“疫” 开启“云办案”模式

抗击疫情的特殊时期，“不聚集、少外出”成为大家的普遍认知，但司法服务“不打烊、不掉线”。1月29日，台州市中院在官方微信上发布了《疫情防控期间相关审判执行工作的通告》，积极向诉讼参与人推广在线诉讼，通过“云审判、云服务”，充分保障当事人各项诉讼权利。

椒江区法院将远程视频庭审的案件范围，从速裁、简易程序案件扩大至证据相对简单、适用远程视频庭审不影响证据出示和质证的普通程序案件。2月初以来，该院已远程开庭审理刑事案件50件、85人。

温岭市法院运用移动微法院、“云间”网上法庭等平台，积极开展网上立案、网上查询、网上开庭、网上调解。疫情期间，该院为近3800余名当事人线上发放执行款2.16亿余元，有力保障胜诉当事人及时实现合法权益。

疫情防控的关键时期，也出现了一些添堵添乱的不法分子。为从严从重从快打击涉疫情违法犯罪行为，2月1日，台州市中院出台《关于切实做好涉新冠肺炎疫情防控刑事案件审判工作的若干意见》。截至目前，台州法院充分运用远程视频庭审的形式，依法已审结妨害疫情防控犯罪案件10件11人，从立案受理到公开宣判平均用时仅3.5天，最快的仅一天。



仙居法院通过远程视频方式公开审理一起非法销售伪劣口罩案件

## 善意执行 助力复工复产

“公司主营业务有一定市场前景，完全可以‘起死回生’。”经过资料审查及合议庭评议，三门县人民法院执行法官变更强制执行措施为查封机械设备，并允许某合成革有限公司继续使用。与此同时，执行法官还与相关政府部门联系，积极为该公司争取银行信贷支持，帮助企业走出困境，实现涅槃重生。

善意执行、文明执行，最大限度减少司法活动对涉案民营企业正常生产经营活动的不利影响，尤其是在“疫情”这场大考面前，台州两级法院通过开通绿色通道，对受疫情影响的被执行人企业，充分运用“活封活扣”、执行承诺等举措引导双方就分期还款、延长还款期限等达成和解，依法支持信用修复申请促进尽快恢复生产；对有发展前景但因疫情暂时出现破产原因的中小微企业，暂不受理破产申请；对已进入破产程序的生产、销售、运输疫情防控物资的企业，尽快协调相关部门帮助企业复工复产。

黄岩一家模塑公司从2019年起陆续有案件进入执行程序，涉及工资、货款等。黄岩法院实地走访，发现该模塑公司有厂房有设备有技术，订单也饱和，如果单纯查封财产，将会对经营及后续还款造成影响。为此，执行干警及时给申请人介绍实际情况，模塑公司老板林某也多次主动承诺还款，经双方协商后，法院暂不处置查封财产。

为帮助模塑公司及时复工，执行干警通过移动微法院组织林某与借款人、债权人三方协商，最终签署了和解协议。考虑到模塑公司多数订单来自国外，为便于其经营发展，经申请人各方同意，法院又“对症下药”，启动修复信用机制，暂时对模塑公司屏蔽失信解除限高措施，并解冻银行账户。目前，模塑公司已恢复生产。

在台州法院的善意执行下，一个又一个的企业困境得以纾解，激发起无数发展的涟漪。

## 当好“服务员” 发送法治大礼包

“对因疫情受影响的企业，法院有何方便措施？”“对因疫情防控引发的涉企诉讼案件，可以申请法院启动快速受理、快速审理、快速执行，切实避免增加企业诉累。”2月27日，台州市中院就涉新冠肺炎疫情相关法律问题，汇集整理了简单易懂的“十问十答”。

为更好地助力企业复工复产，台州法院想企业所想，全方位考虑企业需求，专门定制法治“礼包”送到企业。

2月20日，台州市中院院长王中毅一行先后调研了3家本地企业，详细了解企业复工复产过程中遇到的困难和问题。2月24至27日，台州市中院其他班子成员先后下沉到企业，了解员工返岗、防疫措施、车间开工、订单压力等情况，讲解中央和省委、市委关于疫情防控和复工复产的决策部署、文件精神，并就企业疫情防控工作提出建议。

台州两级法院也纷纷深入企业，一线“把脉问诊”解难题。

在保障日常工作的基础上，路桥区法院第一时间成立由院领导和中层干部组成的企业复工帮扶专班，主动上门、逐企对接，实地服务企业20余家，目前已完成各类涉企咨询150余次，处理涉企纠纷案件10件。

茶叶产业，是天台县雷峰乡脱贫致富的“命脉”产业，3月正值春茶采摘、交易的季节，天台县法院62名干警主动下沉到13个行政村，在参与疫情防控工作的同时，通过案例讲解、走访调研等形式，及时提示市场经营决策的法律风险和茶叶交易管理漏洞，提高茶农、茶企的风险防御能力。